

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Imprenta Balear.
 PALMA. Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 sabados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada número suelto 1 r.

PALMA.—MARTES 17 DE MAYO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Una de las victorias morales mas importantes que ha obtenido la doctrina del libre cambio en estos últimos tiempos, la mas significativa en cuanto á la victoria material que debe obtener en época no muy remota, consiste en las opiniones favorables á la revision liberal de los aranceles manifestadas por algunos de los fabricantes mas importantes del vecino imperio. Se trata de la nacion mas tenazmente adherida á los monopolios y á los privilegios mercantiles con que se da una vida artificial, enfermiza y efimera á una falsa industria; y se trata precisamente de los que, á espensas de los consumidores y de los intereses del tesoro, han vivido y prosperado hasta ahora á la sombra de esos cómodos monopolios y privilegios que tanto han retrasado el desarrollo de la verdadera industria y de la riqueza de aquel pais. Estas circunstancias dan á esta conversion un significado que harán bien en estudiar los que, á impulsos de su egoismo y de su pereza resignándose á confesar su inferioridad con respecto á los demas hombres, con tal de conservar sus ganancias, esas ganancias que se compran con la miseria de sus conciudadanos, se oponen á toda reforma y se resisten á abrir los ojos á sus verdaderos intereses.

Diez y nueve de los mas acaudalados fabricantes de Mulhouse, los cuales aseguran que cuentan con muchas adhesiones en la Alsacia, que es una de las regiones mas industriales del vecino imperio, son los que se han puesto al frente de este movimiento ilustrado y civilizador. No puede, pues, caber duda sobre la completa imparcialidad de los nuevos campeones que de hoy mas cuentan en sus filas los partidarios de la reforma aduanera. Si fuesen agricultores, si fuesen comerciantes, si perteneciesen á esas dos clases condenadas por las leyes proteccionistas á ser el *cor-pore vili* en que hagan sus ensayos todos los que tengan el amable capricho de ver como pega una industria exótica, y de estudiar los ruinosos procedimientos de su aclimatacion, se podria poner en duda la imparcialidad de sus deseos, y consignar sus aspiraciones al olvido, como se consignaban las absurdas reclamaciones de los villanos y siervos de la edad media cuando tenian la inconcebible audacia de renegar de la bárbara opresion del señor feudal. Pero los que ahora claman porque se reformen los aranceles franceses, no son siervos ni villanos: son los señores feudales del siglo en que vivimos, es decir, fabricantes con capitales inmensos, que se dignan por fin bajar los puentes levadizos de sus guardias, reconocer que los comunes tienen cierto derecho á participar de las riquezas que Dios esparció en el mundo para todos, y que no está el siglo ya para consentir la conservacion de esos privilegios que ellos se arrogan sin mas razon que el empuje de sus lanzas y la solidez de sus castillos con que habian cubierto el territorio, y desde los cuales recogian sin cultivar las tierras las cosechas de los infelices labriegos, dejando á estos espues-

los á todos los inconvenientes de la desnudez y del hambre.

Los fabricantes franceses que por fin han llegado á descubrir en lo que consistian sus verdaderos intereses, y que crean mas digno, mas noble, mas decente y mas útil confiar en su propia habilidad que en el odioso apoyo de leyes insensatas que la ignorancia ha ofrecido á ciertas naciones para que con ellas se suiciden, no reclaman un cambio absoluto é inmediato, ni una transicion violenta de la opresion y la esclavitud á la completa libertad. Quieren, como queremos nosotros por mas que nuestros adversarios al combatirnos con sus débiles armas hayan tenido que apelar al triste recurso de atribuirnos otras intenciones que no son las nuestras; quieren, decimos, que se empiece por poco, y que se vaya ensanchando leontamente el círculo de hierro en que se ha encerrado á la riqueza del pais. No tenemos nosotros inconveniente alguno en adoptar este sistema. Que sea poco lo que se haga, pero que se haga, que no permanezcamos en una inmovilidad salvaje; que ya que no podamos ser libres ahora, podamos á lo menos entrever el día en que lo seremos, y al cual hemos de llegar progresivamente pero infaliblemente. Comencemos por abolir las prohibiciones sustituyéndolas con fuertes derechos; dejemos completamente libres las materias primeras y los instrumentos de la industria, para que esta se desarrolle con mas facilidad y no se encuentre en la posicion absurdamente contradictoria de poseer por un lado privilegios tan multiplicados como odiosos y onerosos al resto de la nacion, mientras que por otro se la sujeta con trabas insuperables; fijemos el *minimum* á que han de descender los derechos de importacion, y convengamos en la escala gradual por donde el descenso ha de verificarse, y en el número de años en que se ha de repartir esta evolucion benefica para todos. Esto es lo que desean hoy todas las personas sensatas, y no concebimos que se puedan oponer á ello, mas que dos categorías de adversarios: ó los que están decididos á no ver la luz por mas que se aproxime á los ojos, ó los que consideran lo que estamos convenidos en llamar industria solo como capa para especulaciones de otra especie.

Los motivos que han tenido los fabricantes franceses para cambiar de ideas y para venirse al campo de las verdaderas doctrinas, son fáciles de concebir. Desengañados de los falsos principios del sistema protector; desbaratados por los esfuerzos de pensadores ilustres los débiles aunque brillantes sofismas en que ese sistema se apoya, han comprendido que una doctrina esencialmente falsa y perniciosa no podia mantenerse eo pié por mucho tiempo, y que si se empeñaban, contra los intereses generales, en sostenerla por medio de apoyos artificiales y vanos, llegaria el momento en que el edificio se desplomaria con estrépito y los cogeria bajo sus ruinas. Una corriente puede detenerse algun tiempo; pero al cabo se acumulan las aguas y vencen violentamente todos los obstáculos. Los castillos feudales pueden sostener un largo sitio; pero si contra ellos se levanta la poblacion en masa, al cabo entrará en

ellos á saco, y no dejará piedra sobre piedra. Los fabricantes han preferido evitar esta catástrofe cediendo cuando aun es tiempo de ceder; abrir paso á las aguas antes que se acumulen de una manera irresistible; abandonar voluntaria y legalmente sus privilegios antes que la revolucion se los quite de una manera violenta cuando se haya agotado el sufrimiento. Con esta conducta prudente evitarán una catástrofe de otro modo inevitable, por mas remota que parezca, porque la cuerda que se tira demasiado acaba por estallar, porque cuando se niega á una asociacion humana el derecho legitimo que la asiste, ella acaba por reivindicarlo por la fuerza, y sabe Dios los males innecesarios que esta catástrofe, que pudo evitarse, produce. Los frailes se creian muy seguros en sus conventos, y cerraban los oidos á los que veian las cosas con mas claridad que ellos, á los que les aconsejaban la reforma de los abusos que poco á poco se habian ido introduciendo en su organizacion, á los que querian que abandonasen una parte de sus monstruosos privilegios, dañosos á los intereses generales, á fin de conservar lo bueno, lo legitimo y lo útil. No quisieron oir, y consideraron como adversarios suyos á lo que les daban estos consejos, á sus verdaderos amigos que los querian salvar. Vino un día la revolucion, y barrió en su torbellino á los conventos en masa, y se llevó no solo lo monstruoso, lo abusivo y lo perjudicial, sino lo bueno, lo legitimo y lo útil. Caiga la responsabilidad sobre sus falsos amigos, sobre los que les ocultaban los abusos y negaban torpemente la posibilidad de la catástrofe que á pasos gigantescos se aproximaba, blandiendo ea su diestra la sentencia inevitable é inflexible de la lógica.

Si alguien sospecha que pudiera sacar alguna enseñanza del estudio de las analogías, nos tomaremos la libertad de decirle sencillamente.

Mutato nomine, de te fabula narratur.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Por el telégrafo eléctrico se han recibido en Paris los siguientes partes:

«Constantinopla 25 de abril.

El *Diario* de Constantinopla publica un artículo tranquilizador. Al decir de este periódico, la cuestion de los Santos Lugares está concluida. Añade que el embajador frances ha conducido las negociaciones con un espíritu muy conciliador.

Las únicas negociaciones pendientes son las relativas al patriarcado griego. En todo caso, es positivo que todos los armamentos están suspendidos. Hay alza en el cambio sobre Londres.»

«Constantinopla 25 de abril.

La cuestion de los Santos Lugares está resuelta segun deseaba Rusia, y con el asentimiento de Francia. Continúan las negociaciones con respecto al patriarcado griego. Los armamentos continúan.»

El contenido de ambas partes se encuentra perfectamente acorde, sin embargo de que el primero ha llegado directamente á Paris,

y el segundo se recibió por Trieste. En lo que no hay conformidad, es entre estas noticias y las recibidas anteriormente, en las cuales se supone que la llegada de los representantes de Francia é Inglaterra habia obligado al príncipe Menschikoff á ser menos exigente, mientras que ahora se asegura que ha conseguido todo lo que queria. La cuestion de los Santos Lugares, importa poco ó nada á la Puerta Otomana; la disputa es en realidad entre latinos y griegos, y si estos han conseguido ponerse de acuerdo, la Puerta se dará por muy satisfecha, porque asi deja de sufrir los embates de ambas partes. No sucede lo mismo con la cuestion del patriarcado griego: hasta ahora el sultan era el único que tenia el derecho de confirmacion, y este derecho quiere arrebatárselo el emperador de Rusia, con el objeto sin duda de traer á la unidad á toda la iglesia de Oriente, siendo él el verdadero autócrata. Es indudable que el emperador de Rusia ganará con esto mucha autoridad, y tambien lo es que el sultan no está en situacion de defender enérgicamente su prerrogativa, á menos que no cuente con el apoyo eficaz de las potencias europeas. Por consiguiente, si el autócrata logra estender su autoridad espiritual sobre los griegos, súbditos del sultan, la revolucion quedará consumada un poco mas tarde ó mas temprano, y los griegos recobrarán á Santa Sofía.

ALEMANIA.

El 2 por la tarde llegó el rey de los belgas á Colonia, donde fué recibido con gran solemnidad. Un periódico alemán asegura que en el mes de mayo se reunirán en Viena el emperador de Rusia, los reyes de Prusia, Baviera, Nápoles, Bélgica y Grecia y el duque de Sajonia-Coburgo.

ITALIA.

El 3 se dió cuenta en la cámara de los diputados de Cerdeña, del dictamen de la comision que ha examinado el proyecto de ley presentado por el gobierno para facilitar, en calidad de préstamo, á los emigrados lombardos, cuyos bienes han sido embargados, la cantidad de 400,000 francos. La comision propone por unanimidad la adopcion del proyecto de ley en los mismos términos que lo ha redactado el gobierno.

INGLATERRA.

Los periódicos de Londres del 3 nos traen los pormenores de la sesion en que la camara de los comunes aprobó las reformas financieras propuestas por M. Gladstone. La oposicion presentó por el órgano de S. Lytton Bulwer una enmienda que M. Disraeli defendió con energía y hasta con pasion. Es tal lo arraigado que está en el público el espíritu de las reformas económicas, que los proyectos de M. Gladstone han sido aprobados por la mayoría mas considerable que se ha reunido de tres ó cuatro años á esta parte. Sobre tres puntos esenciales concentró sus fuerzas la oposicion: los derechos en la transicion de herencias; privilegio de que queda privada la aristocracia; el establecimiento del *income tax* en Irlanda; la rebaja en el *minimum* de capitales sobre que ha de recaer esta contribucion.

TURQUÍA.

Un descendiente de los últimos emperadores de Constantinopla, el príncipe Stephanopoli Comneno, ha publicado una protesta. Esta dirigida al Papa, á la reina de la Gran Bretaña, al emperador de los franceses y á su senado. Termina del modo siguiente: «Hijo de la Grecia, habiendo consagrado mis facultades á librar á mis antiguos compatriotas y contribuido con serios trabajos á promover en Oriente el movimiento que ha hecho triunfar la Cruz contra el islamismo, que ha empezado en aquella region la rehabilitación de los cristianos ante la ley; descendiente de los Comnenos, antiguos emperadores de Constantinopla, protesto en nombre de los verdaderos griegos y de los conservadores del derecho de gentes contra las pretensiones de los rusos, que se titulan griegos y herederos de los bizantinos, para apoderarse de nuestros títulos. Suplico á los soberanos, á los cuales tengo el honor de dirigir esta memoria, que intervengan á favor de nuestros derechos, y que impidan que la fuerza brutal de los conquistadores destruya el orden social bajo la máscara de la protección.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 9 de mayo.

El *Constitucional* de Paris, en su número del 20 hace la siguiente reseña biográfica del bizarro é inteligente general Lersundi, actual presidente del consejo de ministros:

El general Lersundi, nació el 28 de febrero de 1817, descendiente de una noble familia de Guipuzcoa: su padre era coronel del ejército español.

El general hacía sus estudios con mucho aprovechamiento en la universidad de Oñate cuando estalló la guerra dinástica y política de 1833 á 1840.

Partidario entusiasta de las nuevas ideas y de los derechos de la Reina Isabel II, abrazó la carrera de las armas y entró como subteniente en un cuerpo de voluntarios formados por el general Jauregui, desde donde pasó á las tropas de línea.

Desde el grado de subteniente hasta el de teniente coronel, ganó todos sus grados sobre el campo de batalla. Cada ascenso le costó una ó mas heridas.

En 1840, después de concluida la guerra, Lersundi gozaba la reputación de ser uno de los oficiales mas valientes y entendidos del ejército.

Complicado en la insurrección militar de 1841, que tenia por objeto restablecer los derechos de la reina Cristina, como regente del reino y tutora de sus hijas menores, Lersundi fué condenado á muerte. Afortunadamente pudo ganar el suelo hospitalario de la Francia en donde permaneció hasta 1843, época de la caída del general Espartero. Nombrado coronel del regimiento infantería de América, tomó sucesivamente parte en todas las operaciones militares destinadas á concluir con los restos del partido anárquico.

En la insurrección de Galicia (1846) Lersundi, á las órdenes del general Concha (don José) tomó por asalto la ciudad de Santiago, fueron hechos prisioneros 4.000 insurgentes y la rebelión fué subyugada. Este hecho de armas le valió el empleo de brigadier.

Cuando una división española intervino en los negocios de Portugal (1847) el general Lersundi mandó una brigada con distinción.

La revolución de febrero de 1848 tuvo tambien su eco en la monarquía española. Después del motín de 26 de marzo, vino la defección del regimiento infantería de España, que seducido por los revolucionarios, se fortificó en la plaza Mayor de Madrid y en las casas contiguas. Lersundi, á la cabeza del regimiento de América, entró en la Plaza el primero, en medio de una lluvia de balas, apoderándose de ella y haciendo que los insurgentes se rindiesen á discreción. En esta época fue nombrado mariscal de campo.

Cabrera y las bandas republicanas de Atmeller tentaron fortuna en Cataluña en 1848. Lersundi, investido con el mando de la provincia de Gerona, destruyó las bandas de Atmeller en Requesens.

Habiendo tomado la España parte en el restablecimiento de la autoridad de Pio IX, Lersundi obtuvo el segundo mando de la expedición de que fué jefe el general Cordoba.

El carácter firme del general hizo que el gabinete Bravo Murillo le nombrase gobernador civil de la capital. Poco tiempo después formó parte de este gabinete como ministro de la Guerra. Señaló su administración por una grande energía en el mando y por reformas sabias y oportunas. Por razones que ignoramos, hizo dimisión de su cartera en 1852, pero inmediatamente después, fué nombrado capitán general de Castilla la Nueva.

La confianza espontánea de la Corona, acaba de llamarle al primer puesto del Estado.

Lersundi es jóven pero está acribillado de heridas y ha asistido á mas de sesenta combates y acciones de guerra. Posee en alto grado el don del mando: diputado y después senador, sin ser elocuente, es fácil y sobrio en el decir. Habitual á los negocios, lleva á ellos una grande asiduidad, perspicacia, tacto y una alta é íntegra lealtad.

Al *Clamor* escribe su corresponsal del Ferral con fecha 27 del pasado.

«Voy á indicar á Vds. el estado que presentan los trabajos de este arsenal, y de paso poner de manifiesto la situación angustiosa en que se halla el país por efecto de la falta de cosechas, y otras causas que enumeraré con franqueza é imparcialidad.

Navío *Rey Francisco*. Se hallan establecidos completamente sus costados y la cubierta del combés; se está haciendo lo mismo á la principal, y armándole divisiones interiores para pañales: á la vez se levantan los paneles para formar las camaras, y tambien se le está colocando una hermosa figura alegórica de rey D. Francisco de Asís. Este buque se botará al agua en las mareas de setiembre próximo.

Fragata *Barlen*. Se halla macizada de cabeza de genó á cabeza de tercera ligazon, colocados los pañesares, los batiportes del alcázar y castillo y las cintas.

Urca *Niña*. Se halla corriente. Faltan únicamente algunos herrajes que se le están colocando.

Vapor *Narvaez*. Se le están haciendo diferentes obras interiores y otros trabajos auxiliares para colocar su tan deseada maquina.

El bergantín *Constitucion* y otro buque guardacosta, se está reparando de algunas faltas y averías.

Y por último, las obras hidráulicas pendientes prosiguen con bastante actividad. Vamos á otra cosa.

Cada día que pasa se dejan sentir con mas fuerza los estragos de la miseria. Cerca de cuatrocientos desgraciados han sido recogidos últimamente en este pueblo, los cuales se están alimentando con el producto de suscripciones voluntarias, aparte de los que existían en el hospicio y hospital de caridad. Y aun así, siguen vagando otros y otros mil, que en numerosas carabanas recorren el país, contristando el ánimo de todos con sus ayes y lamentos, con su escualidez y miseria.

VARIEDADES.

NUEVO GENERADOR

PARA LAS MÁQUINAS DE VAPOR.

Del *Monitor* de Paris tomamos los siguientes pormenores acerca de un nuevo generador para las máquinas de vapor.

«Mientras que Mr. Ericsson se ocupaba en América en sustituir el aire caliente al vapor, un frances, Mr. Belleville, ingeniero civil de Nancy, inventada un nuevo generador, que parece destinado á hacer grandes servicios á la industria y á la locomoción.

El aparato de Mr. Belleville ha salido del estado de teoría; hace ya algun tiempo que funciona en Labriche, cerca de Saint-Denis, en los talleres de hierro crudo estirado de Mr. Gandillot, en donde Mr. Belleville ha encontrado tubos convenientes para establecer su aparato.

Visitáronlo varios ingenieros ilustrados, y todos justificaron el buen éxito de esta invención y las inmensas ventajas que debe producir, así en punto á la seguridad, como á economía de espacio y de combustible.

Consiste el nuevo generador en una sencilla serpentina, que no ocupa la décima parte del sitio de los demas aparatos; no puede sufrir explosión, aunque en ella se produzca instantáneamente la vaporización. Un oficial de marina, que acaba de examinarlo, ha dado acerca de él el siguiente dictamen:

«Cuando se considera en sus aplicaciones posibles á la marina imperial, la invención de Mr. de Belleville, lo que resulta inmediatamente en el examen de su aparato es: 1.º la supresión del agua en las calderas; 2.º la supresión del depósito de vapor; 3.º la economía de un 50 por 100, por término medio, en el combustible.

Examinemos rápidamente estos tres resultados y fijemos las ideas por medio de guarismos.

Encuentro en el cuadro general de las dimensiones de los aparatos de vapor marinos para una fragata de vapor de 650 caballos: volumen de agua contenido en las calderas 63 metros cúbicos 701 (tomando por base del avalúo el guarismo relativamente pequeño de 98 litros de agua por caballo) capacidad del depósito de vapor, 95 metros cúbicos 550 (á 447 decímetros cúbicos por caballo). Resultaría pues, en este caso, del uso del generador de Mr. Belleville, una economía de sitio de 159 metros cúbicos 251, y una supresión de 63 toneladas de peso.

Siendo el consumo de carbon de una fragata de vapor de esta clase, de cerca de 70 toneladas diarias (tomando por base del avalúo el guarismo moderado de 4 kilogramos 500 por caballo y por hora) su abasto para doce dias es de 852 toneladas; la economía de 50 por 100 sobre el combustible da pues un ahorro de 446 toneladas de peso, que añadidas á las 63 toneladas que resultan de la supresión del agua en las calderas, producen un ahorro de 479 toneladas; ó, de otro modo, se puede abastecer el barco de carbon para catorce dias mas, ó sean 26 dias en lugar de 12.

Para apreciar la estension de estos resultados es menester saber hasta qué punto el aumento de sitio y de disminución de peso son cosas preciosas á bordo en todo tiempo, y han llegado á ser ahora en los barcos mixtos, y con auxiliares, necesidades tan imperiosas que, para obtenerlas, hasta se reduce el abastecimiento de los víveres y del agua destinados á las tripulaciones.

Estas no son sin embargo mas que las ventajas del sistema, cuya evidencia es palpable, y que desde luego producen una viva impresión en las personas familiarizadas con la aplicación del vapor á la navegación. Otras hay que no por eso dejan de tener mucha importancia. Y desde luego cuento la prontitud en calentar, que es sorprendente en el aparato de Mr. de Belleville.

Cuando la señal del almirante que manda fuerzas navales ha dado á los vapores el orden de encender los fuegos, ya para tomar á remolque los barcos, ya para dar pronto auxilio á un barco en peligro, todos los marinos ven con dolor el humo negro y espeso que sale de las chimeneas durante una hora y tres cuartos, y hasta dos horas, antes de que el vapor, lanzándose por fin por el tubo de desabogo, indique al comandante en jefe que están listos los barcos para ejecutar sus órdenes.

En tiempo de guerra, una de nuestras escuadras vé señalada una escuadra enemiga; segun todas las probabilidades, esta escuadra se compondrá en gran parte de barcos con

máquina auxiliar, es decir, de barcos que reservan con cuidado su corto abasto de combustible para los casos muy graves, y sobre todo para el combate. Encenderán, pues, inmediatamente sus fuegos; pero la fuerza enemiga estará á tiro de cañon antes que la lentitud en calentar les haya permitido obtener la presión necesaria para cooperar, ya á la rectificación del orden de batalla, ya á las evoluciones dictadas por las circunstancias.

Por medio del generador de Mr. Belleville, se obtiene facilmente la presión en un cuarto de hora, y hasta en diez minutos. Produce además la posibilidad de elevar instantáneamente á la fuerza de muchas atmósferas la presión del vapor, y de aumentar muy considerablemente la potencia de la máquina; y esto sin que sea menester avivar mucho el fuego, de un modo sostenido, pero siempre lento en sus efectos, como sucede ahora cuando se quiere obtener un aumento de presión, por lo demas muy limitado. Esta facultad es preciosa, sobre todo en la marina de guerra, en la cual sucede amenudo que las máquinas no tienen fuertes proporciones sino con objeto de llenar condiciones de potencias del todo accidentales, y de vencer resistencias raras y anómalas.

Además de estas ventajas considerables, otras tiene el aparato de Mr. Belleville que tambien son de importancia, á saber: la imposibilidad de las explosiones, demostrada por la misma naturaleza del aparato, y el modo de formarse el vapor; la violencia de la circulación en la serpentina, que impide en parte la formación de residuos y constituye un medio sencillo y eficaz de una completa limpieza; la supresión de las extracciones que complican el mecanismo y consumen sin producto ninguno la cantidad de calórico que sirve para calentar, cerca de la tercera parte de la masa total de agua contenida en las calderas, tercera parte que es necesario extraer para evitar la formación de residuos; la economía de metal, de mano de obra, de peso, etc., que resulta de la supresión de tubos, planchas, cajas para humo, laminas de agua, depósitos de vapor etc.; la posibilidad de establecer el generador en espacios de una configuración cualquiera, de darle formas bastante chatas para que en ningun caso, á bordo de ningun barco, pueda elevarse mas arriba de la línea de agua, y esté siempre, por consiguiente, al abrigo de las balas, etc.

Lo que aqui se ha dicho con respecto á la marina de guerra, se aplica casi completamente á la marina mercante; lo que una gana en potencia militar, lo gana la otra en potencia comercial. La economía de combustible que resulta del aparato de M. Belleville, permite en efecto á los barcos del comercio el que dupliquen las travesías ó aumenten la cantidad de las mercancías que pueden transportar; las pequeñas dimensiones del generador les proporcionan además un espacio antes perdido, etc.

El invento de M. Belleville no es pues únicamente un procedimiento útil para la industria; es un gran paso que acaba de dar el vapor, un verdadero servicio hecho al país, porque constituye un elemento de prosperidad para su marina mercante y un elemento de potencia para su marina militar.»

Placeres de California.

Una carta escrita en Greenwood Valley (California) dá curiosos pormenores, acerca de la existencia de los buscadores de oro en aquel decantado país. Vamos á extraer algunos párrafos de la mencionada carta, para que sirvan de aviso á los que aun se dejan alucinar por los cuentos de algunos periódicos.

Dice el corresponsal que no todo es tortas y pan pintado en aquel país, y que es curioso ver el semblante de los recién llegados, que en sus ensueños durante el viaje veían montañas de oro, y que á las pocas horas de su llegada ven estos ensueños cambiarse en crueles realidades; y el que se creía modesto (añade) al prometerse regresar luego que hubie-

realizado un pequeño capital de 5,000 francos de renta, aceptaría de buena gana, después de algunos días de su existencia en California, los medios de volver al país que dejó bajo la influencia de relaciones engañosas, ó cuando menos cruelmente exageradas. Cuán pocos sospechan la tarea que ha de cumplir el minero para recoger al cabo de la jornada, algunas partículas de ese polvo tan difícil de recoger!

Al desembarcar en San Francisco nada parece difícil á los aventureros, tienen mucha resistencia física, y ni las privaciones ni las enfermedades les asustan. De uno de estos guapos hace el corresponsal la siguiente pintura:

«Llega por fin al placer: compra una pala, un pico, un rocker y un plato, sienta su tienda y pone manos á la obra bajo la acción directa y poco benéfica de un calor tropical. Mas, aquí no se encuentra el oro en la superficie del suelo. Es menester cabar y quitar hasta la roca una tierra endurecida por el sol, mezclada de tenaces guijarros y enredada en enormes raíces: y la roca no se encuentra amonudada sino á los 5' 40, y hasta 20 pies de profundidad.....Figúrense Vds. las primeras impresiones del atleta que, la mayor parte del tiempo, no ha manejado mas que la vara de medir, la pluma del escribiente de un alguacil, ó las pesas de una botica. En la primera tarde, su cuerpo se niega á enderezarse, sus piernas se aflojan, y al día siguiente siente un completo quebranto; sin embargo, el hombre enérgico resiste, pues tiene que acostumbrarse. Al tercer día aparece una callosidad, se abre la palma de la mano, se le despegan la punta de los dedos....pero ya queda iniciado y se le admite en el gremio de los mineros.

Por fin, después de algunos días de cons-

tante trabajo, encuentra la peña y la tierra que producen. Entonces todo lo olvida el minero, y calcula lo que le producirá el hoyo que ha abierto.

No ha llegado sin embargo al fin de sus trabajos. Trata entonces de escarbar la peña, las hendiduras y las grietas, de llenar los cubos de la tierra que saca, de subirla y llevarla á lomo al río, torrente á veces que dista tres ó cuatrocientos pasos. Los buenos equilibristas pueden utilizar aquí sus conocimientos, porque hay que caminar, con la carga en hombros, sobre rocas puntiagudas ó enormes guijarros desprendidos, etc.; pero en fin en teniendo buena fortuna y los pies seguros, se llega á la orilla del agua donde esta el rocker y se lava la tierra. Al fin de la jornada, el pobre diablo encuentra en su plato cuatro ó cinco duros en oro en polvo; mas como empleó cinco ó seis días en este trabajo, se encuentra que ha ganado de 74 á 96 centavos; poco mas ó menos lo que su alimento le cuesta.

¡Cálculense lo que le queda!
Comprenderán Vds. que el disgusto se apodera de este pobre minero; sin embargo obligado por las circunstancias; con mas ó menos buen éxito: pero se va desanimando gradualmente le asaltan tristes reflexiones; piensa en su familia, en su patria, en los mil atractivos de la vida civilizada, empieza á conocer cuanto se engañó al gastar 4.500 á 2000 francos para venir á California á vivir con los indios y con las fieras. Cuando puede vuelve á Sacramento ó San Francisco. Allí, el que tiene fortuna y protecciones se considera harto feliz al aceptar las funciones bastante buscadas hoy, de lavaplatos, y en las dulzuras de esta ocupacion espera que la fortuna lo venga á buscar. Otros se meten á limpiabotas al precio de 25 centavos al par. Otros en fin emprenden la limpia de los pozos y de las cloacas.

Termina diciendo el corresponsal que tiene un saco de cuero hecho espresamente para poner un pedazo de oro que ha visto en sueños. «Pero (añade) este diablo de saco es como el tonel de las Danaides; lo que en el fongo por la noche, después de una jornada de sudor horroroso, sale de él al día siguiente para convertirse en harina, carne salada y frijoles, de modo que siempre está vacío.»

Censo de California.

El último practicado en aquel nuevo Estado, da los resultados siguientes:

Blancos.	201,856
Ciudadanos mayores de 21 años.	105,344
Negros.	2,070
Mulatos.	572
Indios domesticados.	33,530
Estrangeros residentes.	50,994

En los condados de Nevada, Placer y Yuba se anotaron aparte 9,808 chinos. En los demas condados se comprendieron en la denominacion de estrangeros residentes, calculándose su número total en todo el Estado en 25,000.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Por disposición del señor juez en comision de este partido queda señalado el día 24 del corriente á las once de la mañana para el remate en los extrados de este juzgado de una porcion de casa y corral propia de Francisco Cervera (a) Sentet, sita en la villa de Llummayor y calle llamada de las Tevarras, confinante con dicha calle, con casa y corral de Margarita y Juana Maria Servera y con la de Catalina Noquera; cuyo inmueble se vende para el pa-

go de costas de la causa que se formó contra el propio Servera sobre hurtos. Lo que se anuncia al público para la inteligencia de los licitadores. Palma 9 de mayo de 1853.—P. S. M.—Miguel Servera.

GACETILLA COMERCIAL.

MERCADOS.

Palma.

Precios corrientes en Palma el día 14 de los artículos de consumo que á continuación se expresan.

	PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Candeal xexa. cuartera.				3	18	
Trigo (en la c. »)	3	9		3	18	
Trigo (en el m. »)				3	15	
Cebada (ordi) en ambos pu. »	4	16		2	2	
Habas del país en la cuarter. »						
Id. del contin. en el muelle. »				3		
Habichuelas. »	5	14		6	12	
Garbanzos. »	4	16		6	12	
Guijas. »				3		
Arroz. arroba.				4	11	6
Aceite. cuarter. »	4	9		4	11	
Vino co. viejo. cuarter. »						
Id. id. nuevo. »	4	12		4	13	
Aguard. de 19. »				4	16	
Vaca. libra.					9	
Carnero. . . . »		8			9	
Tocino. »						
Leña de olivo partida. quintal.		5	6		6	
Id. de pino en troncos. . . . »		5	6		6	
Carbon. arroba.		4	8		6	4
Algarrobas. quintal.				4	2	
Almendron. . . . »				15	15	
Queso. »		10		12		
Lana. »		16		17		

Inca.

Jueves 14 de mayo de 1853.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuación se expresan.

	PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Candeal, xexa.	3	6		3	12	
Trigo	3	6		3	15	
Cebada (ordi).				1	17	
Habas				3	6	
Habichuelas				5	14	
Garbanzos				3	18	
Guijas						
Arroz	1	7	2	1	9	2
Aceite				1	6	
Vino				1	4	8
Aguardiente	3	8		3	10	
Carbon				4	6	
Leña				3		
Algarrobas				1		
Almendon						
Queso						
Lana				3	6	

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 18 del actual á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarte entresuelo.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN FELIX DE CANTALICIO CONFESOR.

Nació el siervo de Dios S. Felix en el pequeño pueblo de Cantalicio, en las faldas de los montes Apeninos por los años de 1515. La pobreza de sus padres no permitió aplicarle á otro estudio que á las rustiquezas del campo, pero criaronle en el santo temor de Dios. Era admirado de todos por el candor de sus costumbres y por su fervor en las obras de piedad y religion. Llamado del Señor á mayor perfeccion tomó el habito de capuchino en cuya austera religion se propuso observar firmemente hasta los mas mínimos preceptos. Fué admirable el progreso que hizo en toda suerte de virtud, siendo pronto en el trabajar, constante en el padecer, humilde en el abatirse á los misterios mas despreciados, y ardoroso en el amor de Dios y de los prójimos. Lleno de méritos trocó esta admirable vida con la sempiterna á los 74 años de su edad.

CULTOS.

Mañana en la parroquial de Sta. Eulalia se celebrará la décima fiesta dedicada á la figura de Cristo crucificado que se venera en dicha iglesia desde el tiempo de la conquista de esta isla. A las diez se cantará la misa mayor con música.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	14 grad.	28 p.	82
12 del día.	16	28	78
5 de la tarde.	15	28	84

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 52 ms.

Pónese á las 7 8

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 56 ms. 5 s.

ANUNCIOS.

Más vale un diente que un diamante: dijo un célebre autor español.

Sin dientes no puede haber masticacion, y como lo dijo con razon Hipócrates, sin esto no hay digestion.

Convencido de estas dos verdades, monsieur Leon Servier, cirujano de la facultad de Medicina de Montpellier, se ha dedicado particularmente al estudio de las enfermedades concernientes á la boca, y por sus cuidados ha llegado á conservar muchas, que en otro tiempo se debian arrancar. Las emploma, por los métodos mas recientes descubiertos en Francia. Estos emplomamientos se aplican en frio, sin ninguna especie de dolor, y permiten comer sin incomodidad alguna, para la carie y limpia la boca sin instrumentos, que siempre por la frotacion que ejercen cuando se quitan las manchas destruyen el esmalte. Hace desaparecer estas manchas instantaneamente con un liquido que ha inventado el mismo monsieur Leon Servier, y que devuelve á los dientes su blancura y su solidez.

Emplea el sistema mas moderno para colocar sin ligaduras y ganchitos los dientes artificiales, con los cuales se puede masticar tan fácilmente como con los naturales. Coloca tanto dentaduras enteras como dientes parciales de Hipopótamo, u naturales, montados en oro ú platina.

Las personas que le honren con su confianza, pueden tener la seguridad de que Mr. Leon Servier hará cuanto de su parte esté para merecerla.

Vive calle de San Nicolas núm. 19 segundo piso, donde recibirá consultas cada día de doce á cinco de la tarde, reservándose la mañana, para

trasladarse á las casas de las personas que así lo deseen, donde se presentará á la hora que le sea indicada.

El que quiera comprar un

predio de unas veinte cuarteradas, entre ellas ocho de tierra de labor plantadas de almendros, higueras y otros árboles frutales y las restantes pobladas de olivos; y además de su casa rustica tiene una alfarería, sito en el término de la villa de San Maria, acuda en casa de D. Sebastian Feliu notario que dará razon.

Se desea vender el pre-

dio San Toells, situado en el término de esta ciudad á la otra parte del castillo de Bellver, con casa rústica y urbana, algibe y cisterna para depósito de aguas. Consta de 74 cuarteradas de tierra con olivar, algarrobas y almendros, y parte de selva, susceptible de grandes mejoras. Tanto se enagenará el todo como á porciones dadas en establecimiento ó en venta á precios convencionales segun la calidad del terreno. Las personas que gusten adquirirlo por cualquiera de estos modos, avístense con su dueño que tiene su habitacion en la calle del Beato Ramon junto á la plaza nueva número 67.

Baños de mar.

Hoy ha quedado abierto este establecimiento.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESIONTA BALEAR Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS. Calle de San Francisco, número 30.